

城市道路改造与维护策略探析

赵磊

(山东公用建设集团有限公司, 山东 济宁 272000)

摘要 本文对城市道路改造与维护的重要性和必要性进行了探讨, 分析了当前城市道路改造与维护的现状, 并提出了一系列策略。其中包括加强道路桥梁的日常保养和管理、建立数字化平台整合道路管理和维护、推广先进的道路养护技术、增加公共交通设施和绿色出行设施等。通过这些措施, 可以更好地管理和维护城市道路, 提高交通效率和管理水平, 延长路面的使用寿命, 为城市居民提供更好的出行体验, 促进城市的发展和繁荣。

关键词 城市道路改造; 道路养护技术; 数字化平台; 公共交通设施; 绿色出行设施

中图分类号: U418

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)01-0115-03

城市道路是城市交通的重要组成部分, 其质量和运行状况直接影响到城市的发展和居民的生活质量。随着城市化进程的加速和交通量的不断增加, 城市道路改造与维护已成为城市规划和管理中亟待解决的问题。本文将探讨城市道路改造与维护的重要性和必要性, 分析当前城市道路改造与维护的现状, 并提出相应的策略, 以期在城市道路管理和维护提供参考和借鉴。

1 城市道路改造与维护的重要性和必要性

城市道路改造与维护的重要性和必要性不言而喻。政府和社会各界应该共同努力, 加大投入力度, 加强管理和监督, 确保城市道路改造与维护工作的顺利开展和有效实施。首先, 城市道路是城市的“名片”, 改造与维护城市道路能够提升城市的整体形象, 使城市更加美观、整洁^[1]。这不仅会带给来往的游客留下深刻的印象, 也会让居民感到自豪和满足。其次, 城市道路改造与维护可以改善交通环境, 提高交通效率。改造可以优化交通布局, 增加道路的通行能力, 维护可以保持道路设施的完好和整洁, 减少交通拥堵和事故的发生。再次, 城市道路改造与维护可以增加交通安全设施, 提高交通安全水平。例如, 通过改造道路交叉口和交通岛, 可以增加车辆和行人的安全保障; 通过维护道路标线和标志, 可以保持交通秩序和安全。同时, 城市道路改造与维护可以促进城市经济的发展。改造可以优化城市交通网络, 提高物流效率和人员流动的便利性; 维护可以保持道路设施的完好和整洁, 吸引更多的投资和人才进入城市。最后, 城市道路改造与维护可以改善居民的生活质量。改造可以改善道路状况, 减少噪声和污染; 维护可以保持公共交通设

施的完好和整洁, 方便居民出行。

2 城市道路改造与维护现状

在许多城市, 道路状况普遍存在一些问题, 严重影响了居民的日常生活和城市的整体发展。首先, 道路破损是一个普遍存在的问题。由于过往车辆的磨损、自然环境和人为因素的影响, 路面出现坑洼、裂缝等问题, 给行车和行人带来不便, 甚至危险。其次, 交通拥堵也是许多城市面临的一大难题。随着城市人口和车辆的增加, 道路交通压力日益增大。在高峰时段, 部分道路会出现拥堵现象, 延长了人们的出行时间, 增加了交通压力。此外, 安全隐患也是不容忽视的问题。有些道路设计不合理或者维护不及时, 导致路面不平整、标线模糊不清等问题, 给交通安全带来了潜在的风险。针对以上问题, 许多城市都在进行道路改造和维护工程。然而, 改造工程的质量和效果却不尽如人意。有些工程缺乏科学规划和技术支持, 导致改造后的道路状况并未得到明显改善, 甚至出现了新的问题。例如, 有些道路在改造后出现排水不畅、路面材料不耐用等问题, 给行车和行人带来新的困扰。同时, 维护工作的及时性和有效性也存在问题。一些城市在道路维护方面存在不及时、效果不好的情况^[2]。当道路出现问题时, 相关部门的维护工作不能及时跟进, 导致问题得不到及时解决, 影响了交通效率和行人安全。造成这些问题的原因有很多, 其中资金不足、技术落后和管理不善是最主要的原因。由于资金不足, 一些城市只能选择性地改造和维护部分道路, 无法全面解决道路问题。同时, 一些城市在道路改造和维护方面缺乏先进的技术和设备支持, 导致工作效果不尽如人

意。另外,一些城市在道路管理方面存在不规范、低效的问题,也影响了改造与维护工作的顺利进行。为了改善城市道路状况,需要政府和社会各界共同努力。政府应加大对道路改造和维护的投入力度,提高资金使用效率。同时,政府应积极引进先进的技术和设备支持改造与维护工作,提高工作效果。此外,政府应加强管理和监督工作,确保改造与维护工作的规范和高效进行。社会各界也应积极参与,共同推动城市道路状况的改善。市民可以向相关部门反映道路问题并积极参与修复工作;企业可以加大投资力度并参与公益事业支持城市道路建设;专家学者可以提供技术支持和政策建议为城市道路发展献计献策。总之解决城市道路问题需要政府、社会各界共同努力形成合力共同推动城市交通事业的健康发展为市民创造更加便捷、安全、舒适的出行环境助力城市繁荣与发展。

3 城市道路改造与维护策略

3.1 加强道路桥梁的日常保养和管理

道路桥梁是城市交通的重要组成部分,为了确保其安全和正常运行,应定期对其进行检查、检测和维护保养^[3]。第一,外观检查是检查道路桥梁的表面状况,包括是否有裂缝、坑洼、污垢等。这些表面问题是桥梁损伤的早期预警信号,及时的外观检查可以发现这些问题,避免损伤进一步扩大,影响桥梁的安全和寿命。外观检查可以通过目视检查或使用专业的检测仪器进行更详细的检测。例如,可以使用红外线成像仪检测桥梁的表面温度,以发现可能存在的内部损伤。第二,结构检测是检查道路桥梁的结构状况,包括桥梁的承重结构、支撑结构等。结构检测需要使用专业的检测仪器和技术,如超声波检测、射线检测等。这些检测手段可以发现桥梁内部的结构损伤和缺陷,及时采取维修措施,避免出现安全问题。结构检测的频率可以根据桥梁的使用情况和重要性来确定,一般可以每年进行一次。第三,功能性测试是检查道路桥梁的功能是否正常,包括桥梁的通行能力、排水系统等。功能性测试需要使用专业的测试设备和方法,如使用车辆通行测试来检查桥梁的承载能力。功能性测试可以评估桥梁在不同交通条件下的性能表现,及时发现和解决潜在的安全隐患。功能性测试的频率可以根据桥梁的使用情况和重要性来确定,一般可以每季度或每半年进行一次。第四,维护保养是定期对道路桥梁进行保养和维护,以保持其良好的运行状态。维护保养包括清洁、润滑、更换部件等措施,可以根据不同

的需要和实际情况来确定具体的保养措施。例如,可以定期清理桥梁表面的污垢和积雪,保持其良好的外观形象;定期润滑桥梁的支撑结构,防止结构摩擦造成的损伤;更换损坏的部件和设备,确保桥梁的正常运行。第五,应记录道路桥梁的检查、检测和保养情况,并进行分析和管理。记录的数据可以用于评估道路桥梁的性能和安全状况,以及制定更合理的维护和管理计划。例如,可以通过分析检查记录,发现桥梁常见的安全问题和发展趋势,及时采取针对性的维修措施;通过管理记录,可以追踪和监控桥梁的性能表现和维修历史,为未来的维护计划提供参考。总之,定期对道路桥梁进行检查、检测和维护保养是确保其安全和正常运行的重要措施。通过这些工作,可以及时发现和处理潜在的安全隐患和问题,延长桥梁的使用寿命,保障城市交通的安全和顺畅。

3.2 建立数字化平台整合道路管理和维护

通过建立数字化平台来整合城市道路管理和维护的相关信息。这个数字化平台可以是一个集成了各种功能的APP或者网站,以实现智能化和精细化的管理。

首先,路况监测功能可以通过安装传感器和监控设备来实现。在城市的主要道路和桥梁上安装传感器,可以监测路面的颜色、质地和平整度等指标^[4]。当路面颜色发生变化时,可以自动分析出坑洼情况,方便提前进行维修。同时,通过大数据分析和人工智能技术,可以对路况进行预测和评估,为未来的维修计划提供参考。其次,交通管理功能可以通过智能交通系统来实现。利用交通摄像头和交通流量监测设备,可以实时监测交通流量、车速、车道占用情况等交通信息。这些信息可以用于交通规划和调度,提高交通效率和管理水平。例如,当交通摄像头检测到某个路段的交通拥堵时,可以自动调整交通信号灯的配时方案,以缓解交通压力。最后,维修保养功能可以记录路面的维修历史和维护计划。每次维修的时间、人员、材料和费用等信息都可以记录下来,以便后续的查询和分析。根据这些信息,可以制定合理的维护计划,及时进行路面保养和维修,延长路面的使用寿命。例如,当路面需要维护时,数字化平台可以自动提醒相关人员及时进行维护操作。通过这个数字化平台,我们可以更好地管理和维护城市道路,提高交通效率和管理水平,同时延长路面的使用寿命。这个平台可以为城市居民提供更好的出行体验,促进城市的发展和繁荣。

3.3 推广先进的道路养护技术

引进和推广先进的道路养护技术,可以提高维护

工作的效率和质量。例如,采用新型的路面材料、推广节能环保的养护设备等,可以提高路面的使用寿命和耐久性。首先,关于新型路面材料,树脂沥青路面和高分子复合材料路面都是近年来备受关注的新型路面材料。树脂沥青路面使用了树脂和沥青的混合物,这使得这种路面材料具有更高的耐磨、防滑、抗腐蚀等特性。相比于传统的沥青路面,树脂沥青路面可以大大提高路面的使用寿命和耐久性。高分子复合材料路面则是将高分子材料和复合材料混合在一起,形成一种具有高强度、耐磨、防滑等特性的路面材料。这种路面材料能够有效地抵抗车辆的磨损和自然环境的侵蚀,从而延长路面的使用寿命。其次,关于节能环保的养护设备,我们可以考虑电动或混合动力的养护设备。这些设备使用电力或电力和燃料的混合动力,可以减少对化石燃料的依赖,降低维护工作的碳排放。这不仅能够降低能源消耗,还有助于减少环境污染。此外,一些低噪音、低振动的养护设备也可以减少对周边环境的影响。例如,低噪音压路机、低振动切割机等设备,可以在施工时减少噪声和振动,对周边居民的影响较小。这些新型的路面材料和养护设备可以相互配合使用,例如在铺设树脂沥青路面或高分子复合材料路面的同时,使用电动或混合动力的养护设备进行维护和保养。这样可以更有效地提高道路的耐久性和使用寿命,减少维护工作的频率和成本。通过引进和推广这些先进的技术和设备,我们可以更好地满足城市道路管理和维护的需求。这不仅能够提高道路的使用寿命和耐久性,还能减少维护工作的成本和资源消耗。同时,这些先进的技术和设备还可以提高道路的安全性和舒适性,为城市交通的安全和顺畅提供更可靠的保障。

3.4 增加公共交通设施和绿色出行设施

城市道路改造与维护重要因素之一是增加公共交通设施和绿色出行设施,以鼓励市民选择公共交通和绿色出行方式。这可以减少城市交通拥堵和空气污染,提高市民的出行效率和健康水平。首先,增加公共交通设施方面,我们可以采取以下措施:通过合理规划公交线路,在人口密集区域和主要商业区之间增加公交线路,提高公共交通的覆盖率和便利性。同时,可以考虑开设夜班公交线路,方便夜间出行的人们;在一些主要道路上设置公交专用道,确保公交车在拥堵的道路上也能准时运行^[5]。这样可以提高公交车的运行效率和准时性,吸引更多市民选择公共交通;升级

和改造公交车站,增加候车亭、座椅、信息屏等设施,提高公交车站的舒适性和便利性。同时,可以设置智能公交车站,提供实时公交车到站时间、车辆运行状态等信息。其次,增加绿色出行设施方面,我们可以采取以下措施:在城市道路中设置专门的自行车道和人行道,鼓励市民步行或骑自行车出行。这样可以减少机动车的使用,降低空气污染,同时还有助于提高市民的身体健康水平;与共享单车企业合作,在城市内广泛设置共享单车停放点,方便市民短途出行。通过使用共享单车,市民可以轻松解决“最后一公里”的问题,减少对机动车的依赖;推出电动汽车充电桩的建设和优惠政策,鼓励市民购买和使用电动汽车。电动汽车作为一种零排放的交通工具,可以有效减少城市空气污染。

4 结论

通过对城市道路改造与维护的重要性和必要性、现状以及策略的探讨,我们可以得出以下结论。城市道路改造与维护对于提高城市交通效率、保障居民安全出行以及促进城市发展具有重要意义。然而,当前城市道路改造与维护面临着诸多挑战,如资金不足、管理不到位、技术落后等问题。为解决这些问题,本文提出了加强道路桥梁的日常保养和管理、建立数字化平台整合道路管理和维护、推广先进的道路养护技术以及增加公共交通设施和绿色出行设施等策略。这些措施旨在提高城市道路管理和维护水平,延长路面的使用寿命,为城市居民提供更好的出行体验,促进城市的发展和繁荣。

参考文献:

- [1] 肖枫蓝. 城市建设中市政道路维护的思路与对策探析[J]. 四川水泥, 2021(02):271-272.
- [2] 徐汉选. 城市建设中市政道路维护的思路与对策探析[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)工程技术, 2022(11): 60-63.
- [3] 梁杰. 城市建设中市政道路维护策略探析[J]. 科技创新与应用, 2023,13(07):149-152.
- [4] 袁树凯. 浅析市政道路设计现状及改进设计对策[J]. 建筑技术研究, 2021,04(04):92-93.
- [5] 任彬滔. 基于街道设计理念的城市道路改造实践与思考[J]. 交通与运输, 2023(S01):39.